《習近平法治文選》第一卷出版發行

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央 黨史和文獻研究院編輯的《習近平法治文 選》第一卷,近日由中央文獻出版社出 版,在全國發行。

部分著作首次公開發表

黨的十八大以來,以習近平同志為核心的 黨中央從關係黨和國家長治久安的戰略高度 來定位法治、布局法治、厲行法治,明確提 出全面依法治國,並將其納入「四個全面」 戰略布局予以有力推進,推動我國社會主義 法治建設發生歷史性變革、取得歷史性成就, 推動中國特色社會主義法治理論和實踐實現 新飛躍,形成了習近平法治思想。習近平法 治思想是習近平新時代中國特色社會主義思 想的重要組成部分,是對黨領導法治建設豐 富實踐和寶貴經驗的科學總結,標誌着我們 黨對社會主義法治建設和人類法治文明發展 的規律性認識達到新的歷史高度,為發展馬 克思主義法治理論作出了重大原創性、集成 性貢獻,為新時代推進全面依法治國、 性貢獻,為新時代推進全面依法治國家提供 了根木竴循和行動指南。

《習近平法治文選》第一卷,收入 習近平同志2012年12月至2025年2月期 間關於法治建設最重要、最基本的著作, 按時間順序編排,共有報告、講話、演 講、指示、批示等69篇。部分著作是第一 次公開發表。

《習近平法治文選》第一卷的出版發行, 為全黨全國各族人民深入學習貫徹習近平新 時代中國特色社會主義思想特別是習近平 法治思想提供了權威教材,對於廣大幹部 群眾深刻領悟「兩個確立」的決定性意 義,增強「四個意識」、堅定「四個意識」、堅定「四個意識」,更加緊密地 信」、做到「兩個維護」,更加緊密地 結在以習近平同志為核心的黨中央內 全面貫徹黨的二十大和二十屆歷次為 時,堅定不移走中國特色社會主義法治體 路,建設中國特色社會主義法治體 路,建設中國特色社會主義法治體 時代化力 面依法治國新局面,為以中國 可推進強國建設、民族復興偉業提供有力 法治保障,具有重要意義。





最新國際民調與權威數據:中國列刑事犯罪率、命案發案率最低國家

中國是世界上最安全國家之一

「我的手機忘在桌子上,竟然沒人拿走!」 今年9月,在華採訪的俄羅斯記者里克·桑切斯 將手機遺落在酒店餐廳後外出跑步,返回時才 發現手機不見了,隨即聯繫前台,工作人員快 速核對身份並歸還,全程不足五分鐘。里克在 後續採訪中分享了這段經歷,並盛讚中國治安 水平。事實上,隨着近年中國開放程度不斷提 升,越來越多外國人親身體驗到「平安中 國」。他們用親身經歷向世界展現了真實安全 的中國,也生動印證了「中國是世界上最安全 的國家之一」。

●香港文匯報記者 趙一存 北京報道

共中央政治局委員、中央政法委書記陳文清近日發 表的署名文章《建設更高水平平安中國》中公布了 一組權威數據,疊加持續增長的來華熱潮與國際民調,這 些元素向世界清晰展現出平安中國的真實面貌。

民眾安全感滿意度連5年98%以上

該數據顯示,中國目前已經是世界上最安全的國家之一,民眾安全感滿意度連續5年保持在98%以上;中國是世界上刑事犯罪率最低的國家之一,2024年刑事案件立案數同比下降25.7%,為本世紀以來最低,2025年上半年又同比下降11.6%;中國是命案發案率最低、破案率最高的國家之一,2024年每10萬人命案發生數為0.44起,破案率達99.94%;中國是槍爆案件最少的國家之一,2024年持槍、爆炸犯罪案件數同比下降37.5%。文章強調,中國堅持綜合治理,社會治安整體防控水平不斷提升。

底氣來自硬核數據與治理成效

安全的底氣,源自實實在在的硬核數據與治理成效。中共二十大以來,寬嚴相濟、懲防並舉的治理方針落地實施,常態化開展掃黑除惡、依法嚴打跨境電信網絡詐騙、深化醉駕依法治理,從專項打擊到系統治理,全方位守護民眾生命財產安全。內地檢察機關的數據顯示,2024年起訴電信網絡詐騙犯罪6.7萬餘人,警方近日更是將緬甸妙瓦底「亞太新城」賭詐犯罪集團主犯佘智江引渡回國,跨境電詐專項打擊行動成效顯著,讓民眾的安全感不斷提升,也為社會發展營造了清朗環境。

美民調:中國列全球安全排名第三

中國的安全實力,不僅得到國內民眾的高度認可,更 收穫國際社會的廣泛讚譽。美國知名民調公司蓋洛普最 新發布的《2025年全球安全報告》顯示,中國是世界上



●美國知名民調公司蓋洛普最新發布的《2025年全球安全報告》顯示,中國女性深夜出行的安全感遠超諸多高收入經濟體。圖為早前,俄羅斯女性遊客逛中國黑龍江的黑河夜市。 資料圖片

最安全的國家之一。報告還顯示,基於對144個國家和地區14.5萬名成年人的調查,中國在全球整體安全排名中位居第三,「法律與秩序指數」排名第四,兩項排名均遠超西方大國。值得關注的是,針對夜間獨行安全的調查評估顯示,全球僅73%的成年人認為夜間獨行安全,而中國女性深夜出行的安全感卻遠超諸多高收入經濟體。業內認為,這份國際評價與中國治理實踐和數據鮮明呼應,成為中國的安全密碼,有力佐證了何為「中國式安全」。

近兩年,安全紅利正轉化為中外人員往來的強大吸引力。國家移民管理局今年第三季的數據顯示,全國各口岸入出境外國人 2,013.4 萬人次,同比上升 22.3%;其中免簽入境外國人 724.6 萬人次,同比增幅高達 48.3%。而今年上半年,全國累計查驗出入境外國人已達 3,805.3 萬人次,同比上升 30.2%。

安全已成吸引全球遊客核心競爭力

從遺落手機電腦無人拿走、女性夜間獨行等各個角度 連續發布視頻點讚「中國很安全」的外國博主,到分享 「無論跟團還是獨行都能安心暢遊」體驗的西班牙語國 家遊客,事實上,安全已成中國吸引全球遊客的核心競 爭力之一。中國官方最新公布的數據顯示,截至2024年 底,中國吸引外資連續15年、對外投資連續12年超 1,000億美元,這正是中國以實際行動書寫的全球安全 治理成功範本。

外國遊客點讚「平安中國」

西班牙遊客安德魯:

●中國是最具安全感的旅行目的地之一。安全 感來自完善的安保措施和民眾的友好,獨自旅 行全程無需擔憂。

墨西哥自由職業者卡塞拉斯:

●旅行安全體驗超出預期,專門拍攝了小區樓下不鎖的摩托車,這種場景在本國難以想像, 收穫大量網友點讚。

美國留學生艾米麗:

●女性夜間獨行安全感拉滿,多次深夜在街區 散步從未感不安,曾遺落物品,10分鐘內便找 回。

泰國旅遊博主桑坤:

服務化解潛在風險。

●景區財物安全有充分保障,熱門景區遊玩時,隨身背包無需時刻看管,工作人員巡邏頻繁。

整理:香港文匯報記者 趙一存

解碼平安中國:四管齊下奏效

涉

金

等

專家解讀

「中國能成為世界上 最安全的國家之一,核心 致為裁聽,構建了一本名

在於以平安中國建設為載體,構建了一套系統完備、多元協同、科技賦能的社會治理體系。」九三學社中央法律委委員黎學寧接受香港文匯報訪問時表示,從基層實踐到頂層設計,從專項整治到長效機制,平安中國建設通過多元協同、精準發力、科技賦能、法治護航,走出了一條中國特色社會治理之路,而這正是中國保持長期安全穩定的核心

黎學寧表示,平安中國建設的關鍵在於健全「黨委領導、政府負責、社會協同、公眾參與」的治理格局,從中央社會工作部統籌推進基層治理,到省市縣三級協調機制落地,執政黨的組織覆蓋延伸至新經濟組織、新社會組織等新興領域,確保治理方向不偏、力度不減。同時,摒棄單一管控思維,推動「社會管理」向「社會治理」轉型。

其次,是源頭治理和精準施策,破解安全 核心的難題。他告訴香港文匯報記者,治理 效能的核心在於將「救火式」處置前置,轉 向事前預防。在常態化開展掃黑除惡,重拳 打擊電信網絡詐騙、槍爆犯罪等突出問題的 同時,深化專項治理,如依法治理醉駕等舉 措,精準回應民生關切。與此同時,還通過

「第三,是科技賦能和法治保障,提升治理現代化水平。」黎學寧說,中國將平安中國建設數字化,用算力換人力提升防控效能,同時以法治劃定治理邊界。法治既能懲治犯罪,又能為社會秩序提供穩定預期。而智能治理與法治保障相輔相成,能夠讓安全防線更堅固、治理更高效。

「第四則是民生導向和全民參與,凝聚治理的最大合力。」在他看來,平安中國建設始終以人民為中心,通過暢通參與渠道,讓「人人有責、人人盡責」成為社會共識。而這種全民共建共享的治理模式,既守護了中國人的安寧生活,也吸引着越來越多的外國人來華,用實際行動認可中國的安全環境。

2025世界旅遊城市聯合會歐洲區域旅遊會議西班牙舉辦

共繪高端旅遊新生態 中歐文旅合作再進階

香港文匯報訊(記者 張寶峰 西班牙馬貝拉報道)為進一步激活中國與歐洲城市間旅遊合作,促進世界旅遊業高質量發展,2025世界旅遊城市聯合會歐洲區域旅遊會議近日在西班牙馬貝拉市成功舉辦。本次會議以「智繪未來 重塑高端旅遊新生態」為主題,並在加強城市旅遊合作、促進全球市場持續向好,助力民間外交、深化「一帶一路」共建,引接優質資源、增進中國旅遊市場活力等方面取得多元成果。

會議由世界旅遊城市聯合會、西班牙安達盧西亞大區政府、馬貝拉市政府及太陽海岸旅遊協會聯合主辦。會議召開正值中西全面戰略夥伴關係20周年、中歐建交50周年之際。來自西班牙、比利時、希臘等15個國家和地區的逾200位政府官員、國際組織代表、旅遊企業負責人及行業專家、媒體機構代表參加會議。

前八月中國赴西遊客超50萬人次

開幕式上,馬貝拉市長安赫萊斯·穆尼奧斯指出,馬貝拉已成為中國與歐洲、傳統與創新、旅遊與可持續發展之間的重要對話橋樑。數據顯示,2025年前八個月,中國赴西班牙遊客已超50萬人次,人均消費達2,600歐元,對國家的全球

旅遊 GDP 貢獻顯著,這一高消費、重體驗、可持續的遊客群體,正是馬貝拉旅遊推廣戰略的核心目標客群。

世界旅遊城市聯合會執行主任陳波表示,自 2012年成立以來,聯合會已匯聚87個國家和地區 的257個會員單位,構建起「聯通五大洲、服務 全行業」的合作網絡。他呼籲中歐旅遊界堅持數 智賦能、文旅融合、互利共贏,共同打造高端旅 遊新範式、激活發展新動能、開創合作新局面。

將向數智賦能高端旅遊發展

馬拉加旅遊、文化與體育事務地區代表卡洛斯·加西亞·希門尼斯表示,全球旅遊業深度依存,中歐市場緊密聯結為合作共享增長開闢廣闊前景。科技深刻改變旅行、消費及目的地互動方式,推動行業從數量導向轉向品質導向。高端旅遊兼具精緻體驗與文化、遺產等深層價值,成為文明互鑒的重要載體。

中國駐西班牙大使館公使銜參贊賀踴強調,文 旅交流是中西全面戰略夥伴關係的重要紐帶。 2024年中國赴西遊客近65萬,同比增長超六成, 消費總額超18億歐元,西班牙赴華遊客也恢復至 疫情前水平,雙向旅遊熱度的攀升為兩國友好注



2025世界旅遊城市聯合會歐洲區域旅遊會議在 西班牙成功舉辦。香港文匯報記者張寶峰 攝

入強勁動力。

本次會議的成功舉辦,不僅為中歐旅遊業界搭建了常態化交流合作平台,更明確了數智賦能、文旅融合、互利共贏的高端旅遊發展方向。未來,世界旅遊城市聯合會將持續發揮橋樑紐帶作用,推動中歐旅遊資源高效配置,讓旅遊成為促進文明互鑒、增進友好情誼的重要載體,書寫全球旅遊高質量發展的新篇章。

香港文匯報訊(記者 馮雷 河南報道)11月16 日,河南省新鄉市人民檢察院發布消息,嵩山少林寺原住持釋永信涉嫌挪用資金等案,經河南省公安廳指定新鄉市公安機關立案偵查,由新鄉市公安局提請新鄉市人民檢察院批准逮捕。該院日前依法以涉嫌職務侵佔罪、挪用資金罪、非國家工作人員受賄罪對釋永信作出批准逮捕決定。7月27日,少林寺管理處發布情況通報,釋永信

7月27日,少林寺管理處發布情況通報,釋永信 涉嫌刑事犯罪,挪用侵佔項目資金寺院資產;嚴重 違反佛教戒律,長期與多名女性保持不正當關係並 育有私生子。釋永信並接受多部門聯合調查。

嚴重敗壞佛教界聲譽

中國佛教協會於次日在公告稱,釋永信的所作 所為性質十分惡劣,嚴重敗壞了佛教界的聲譽, 損害了出家人的形象,中國佛教協會堅決擁護和 支持對釋永信的依法處理決定。該會日前收到河 南省佛教協會報來《關於註銷釋永信戒牒的報 告》。根據有關規定,該會同意對釋永信的戒牒 予以註銷。

作為「天下第一名刹」的少林寺曾經的掌門人,釋永信因少林寺商業化運作模式而引發爭議,被外界稱為身披袈裟的「佛門CEO」。他俗名劉應成,於1965年9月出生於安徽省潁上縣,1981年剃度出家,為少林寺建寺以來最年輕的方丈,曾擔任第九屆至十二屆全國人大代表、中國佛教協會副會長、河南省佛教協會會長等多項職務。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk